

Об увеличении производства зерна в 1954—1955 годах за счет освоения целинных и залежных земель

Совет Министров СССР и ЦК КПСС считают, что наряду с повышением урожайности зерновых культур во всех районах страны огромное значение в увеличении производства зерна имеет освоение новых земель под посевы зерновых культур. Важным и совершенно реальным источником увеличения производства зерна в течение короткого времени является расширение посевов зерновых культур путем освоения целинных и залежных земель в районах Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и частично в районах Северного Кавказа. В этих районах имеются огромные массивы неосвоенных земель с плодородными черноземными и каштановыми почвами, на которых можно получать высокие урожаи без больших дополнительных капитальных вложений.

Опыт работы колхозов и совхозов Сибири, Казахстана показывает полную возможность получения на посевных целинных и залежных землях урожая яровой пшеницы по 14—15 центнеров с гектара, а передовые хозяйства получают 20—25 и более центнеров с гектара. Так, совхоз «Петропавловский», Челябинской области, получил в 1953 году с площади 19 тыс. гектаров, в том числе с 10 тыс. вновь освоенных за последние годы земель, по 22 центнера пшеницы с гектара. В колхозе «Путь Ленина», Конюховского района, Свердловской области, при среднем фактическом сборе яровой пшеницы 14,5 центнера с гектара на 350 гектарах вновь освоенных целинных земель получено по 30 центнеров с гектара.

Совет Министров СССР и ЦК КПСС ставят перед Министерством сельского хозяйства СССР, Министерством совхозов ССР, перед партийными, советскими и сельскохозяйственными органами Казахстана, Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа, перед МТС, колхозами и совхозами этих районов, как важнейшую государственную задачу — расширение посевов зерновых культур в 1954—1955 годах за счет освоения целинных и залежных земель не менее чем на 13 млн. гектаров и получение в 1955 году с этих земель 1100—1200 млн. пудов зерна, в том числе 800—900 млн. пудов товарного зерна.

В целях обеспечения выполнения постановления Пленума ЦК КПСС от 2 марта 1954 г. Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет КПСС постановили:

1. Обязать ЦК КП Казахстана, обкомы и крайкомы КПСС Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа, Министерство сельского хозяйства ССР, Министерство совхозов ССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Казахской ССР, облисполкомы и крайисполкомы, директоров МТС и совхозов указанных районов увеличить посевы в колхозах и совхозах: в 1954 году в соответствии с народнохозяйственным планом пшеницы и проса на 2,3 млн. гектаров, из них в колхозах — 1,8 млн. гектаров и в совхозах — 0,5 млн. гектаров; в 1955 году увеличить посевы зерновых культур еще не менее чем на 10,7 млн. гектаров, из них в колхозах на 6,9 млн. гектаров и в совхозах на 3,8 млн. гектаров.

Увеличение посевов зерновых культур в совхозах произвести на площади 2,3 млн. гектаров за счет освоения целинных, залежных и других земель в существующих совхозах и на площади 2 млн. гектаров — за счет земель государственного земельного фонда.

2. Установить, что посев зерновых культур в 1955 году на вновь осваиваемых землях должен производиться, как правило, по хорошо подготовленным нормам и ранней засыпке.

3. Обязать Министерство сельского хозяйства ССР, Министерство совхозов ССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Казахской ССР, облисполкомы Сибири, Урала, Поволжья и Северного Кавказа довести в месячный срок до районов, МТС, колхозов и совхозов задания по вспашке целинных и залежных земель в 1954 году под посевы 1955 года, обеспечив по каждому колхозу, совхозу и МТС разработку конкретных планов освоения этих земель.

4. Одобрить инициативу о расширении посевов зерновых культур в колхозах и совхозах в 1954—1955 годах за счет освоения целинных и залежных земель, сверх площадей посева зерновых культур, предусмотренных в пункте 1 настоящего постановления: Совета Министров Казахской ССР и ЦК КП Казахстана в колхозах на 100 тыс. гектаров, Совета Министров Башкирской АССР и Башкирского обкома КПСС в колхозах на 165 тыс. гектаров,

Совета Министров Бурят-Монгольской АССР и Бурят-Монгольского обкома КПСС в колхозах на 100 тыс. гектаров и в совхозах на 18 тыс. гектаров, Амурского облисполкома и обкома КПСС в колхозах на 100 тыс. гектаров и в совхозах на 25 тыс. гектаров, Омского облисполкома и обкома КПСС в колхозах на 50 тыс. гектаров, Чкаловского облисполкома и обкома КПСС в колхозах на 200 тыс. гектаров и в совхозах на 83,5 тыс. гектаров, Тюменского облисполкома и обкома КПСС в колхозах на 60 тыс. гектаров и в совхозах на 7 тыс. гектаров и в совхозах на 150 тыс. гектаров.

5. Обязать Министерство совхозов ССР, Совет Министров РСФСР и Совет Министров Казахской ССР организовать в 1954—1955 годах новые зерновые совхозы, как крупные зерновые хозяйства, специализированные на производстве пшеницы, проса, овса, кукурузы и других зерновых культур, частично подсолнечника и льна-кудаша, с полной механизацией всех работ.

Расширение посевов зерновых культур на новых землях в соответствии с настоящим постановлением в совхозах районов Северного Кавказа производится, главным образом, за счет посевов озимой пшеницы. Установить, что основной производственной единицей вновь организуемых совхозов должна быть тракторно-полеводческая бригада с закреплением за ней тракторов, комбайнов, сельскохозяйственных машин, передвижных вагончиков, палаток, автоподвижной ремонтной мастерской, походной кухни и астакости для заправки тракторов горючим и водой.

Министерству совхозов ССР разработать и утвердить к 1 мая 1954 г. типовые проекты построек на центральных усадьбах новых зерновых совхозов, а также типовые проекты производственных участков этих совхозов.

Капитальное строительство в указанных зерновых совхозах производить в минимальных размерах и, как правило, на центральных усадьбах.

Строительство отдельных объектов в 1954 году осуществлять по сметно-финансовым расчетам и единичным расценкам, утвержденным Министерством совхозов ССР, без представления сводной сметы и генерального плана.

6. Обязать Министерство сельского хозяйства ССР, Министерство совхозов ССР, Совет Министров РСФСР, Совет Министров Казахской ССР, местные советские и сельскохозяйственные органы своевременно, но не позднее 1 июня 1954 г., произвести отбор и отграничение земельных участков, в первую очередь из наиболее плодородных целинных и залежных земель, малопродуктивных сенокосов и пастбищ, расположенных вблизи населенных пунктов, для расширения посевов зерновых культур в колхозах и совхозах.

Использовать для организации новых зерновых совхозов и приезжий земель совхозам и колхозам также земли государственного фонда, для расширения посевов зерновых культур в колхозах и совхозах.

Предоставлять для организации новых зерновых совхозов и приезжий земель совхозам и колхозам также земли государственного фонда.

Отвод земельных участков из государственного земельного фонда совхозам и колхозам производить по решениям облисполкомов, крайисполкомов Советов Министров автономных республик.

Предоставлять право облисполкомам, крайисполкомам и Советам Министров автономных республик с согласия общих собраний колхозников производить изменения границ и размеров землепользования колхозов в связи с отводом земель совхозам и колхозам из государственного земельного фонда.

Совету Министров РСФСР и Совету Министров Казахской ССР, совместно с Министерством сельского хозяйства ССР, и Министерством совхозов ССР организовать в 1954 году и организовывать в дальнейшем по мере необходимости полевые станции, обеспечивающие вагончиками и палатками для жилья, кухнями и банями, а также организовать общественное питание и водоснабжение.

7. Установить, что совхозы и МТС, осваивающие новые земли, укомплектовываются квалифицированными работниками из числа работников действующих совхозов и МТС, а также за счет подготовки трактористов комбайнеров в ремесленных училищах по механизации сельского хозяйства, училищах механизации сельского хозяйства и на курсах при МТС и совхозах.

Недостающее количество рабочей силы для указанных совхозов пополняется в порядке организованного набора.

Обязать ЦК компартии социалистических республик, крайкомы и обкомы КПСС, Советы Министров, крайисполкомы и облисполкомы, Министерство сельского хозяйства ССР, Министерство совхозов ССР, все партийные, профсоюзные и комсомольские организации — на основе широкой яичинной работы отобрать и направить в 1954 году в совхозы и МТС, осваивающие новые земли, работников ру-

ководящего состава, специалистов и квалифицированных рабочих.

Обзор указанных работников производить как из действующих МТС и совхозов, так и из промышленности и других отраслей народного хозяйства.

Организованный набор и посыпка работников в районы освоения новых земель должны рассматриваться как выполнение важного задания Партии и правительства, как большое патриотическое дело.

Каждое предприятие, учреждение и организация должны считать для себя почтительным долгом посыпку специалистов и квалифицированных рабочих из состава своего коллектива, изъявивших желание поехать на работу в районы освоения новых земель.

Установить, что предприятия, организации, учреждения, министерства и ведомства должны беспрепятственно отпускать с работы направляемых местными партийными и советскими органами в МТС и совхозы работников руководящего состава, специалистов и квалифицированных рабочих.

8. Одобрить инициативу ЦК ВЛКСМ и местных комсомольских организаций об организованном направлении в добровольном порядке на работу в МТС и совхозы, осваивающие новые земли, из числа комсомольцев и молодежи 100 тысяч механизаторов.

9. Выдавать руководящим работникам, инженерам, техникам, агрономам, зоотехникам и другим специалистам сельского хозяйства, трактористам, комбайнерам, фермерам, квалифицированным рабочим по ремонту, счетным и другим работникам, направляемым в МТС, совхозы и заготовительные организации районов, осваивающих целинные и залежные земли, из других МТС и совхозов, промышленных предприятий и организаций, единовременное выдающее пособие в размере трехмесячного оклада (зарплаты), получаемого по месту их прежней работы, а также производить оплату расходов, связанных с переездом указанных работников на новую работу, согласно статье 82 Кодекса законов о труде.

Лицам, не состоящим на работе (демобилизованным из армии и др.), выходное пособие выплачивается из расчета трехмесячного оклада (зарплаты), получаемого по месту их прежней работы, а также производить оплату расходов, связанных с переездом указанных работников на новую работу, согласно статье 82 Кодекса законов о труде.

10. Предоставлять Министерству сельского хозяйства ССР право организовывать в необходимых случаях в МТС специальные отряды в составе 2—4 тракторных бригад для освоения целинных и залежных земель под посевы зерновых культур на отдаленных участках, обеспечив их передвижными ремонтными мастерскими, автомастерсками и автомашинами.

Ввести в штаты МТС, в которых будут организованы специальные отряды, должности: агронома или инженера — начальника специального отряда и механика или агронома специального отряда.

Установить для отбора и отграничения земельных участков, в первую очередь из наиболее плодородных целинных и залежных земель, малопродуктивных сенокосов и пастбищ, расположенных вблизи населенных пунктов, для расширения посевов зерновых культур в колхозах и совхозах.

Предоставлять бесплатно общежития для рабочих, специалистов и других работников совхозов, МТС, заготовок, автоколонн и строительных организаций районов освоения новых земель.

Установить на 1954—1955 годы доплату к заработной плате в размере 15 процентов рабочим, служащим, специалистам и руководящим работникам вновь организуемых совхозов, осваивающих целинные и залежные земли.

14. Обязать Министерство сельского хозяйства ССР и Министерство совхозов ССР продавать трактористам, комбайнерам, механикам, бригадирам и помощникам бригадиров вновь организуемых зерновых совхозов и тракторных бригад совхозов, тракторных бригад и специальных отрядов МТС, занятых на работах по освоению новых земель, комбайнозоны, ватные куртки и брюки, сапоги, шапки и рукавицы из фондов соответствующих министерств.

15. Учитывая, что распашка и обработка новых земель в колхозах Сибири, Казахстана, Урала, Поволжья и Северного Кавказа полностью обеспечивается техникой, необходимо количество автомашин, автотранспортных ремонтных мастерских, автоспецсториц, автозаправочных, стационарных нефтстани, инструментов и оборудования.

21. Обязать Министерство машиностроения, Министерство транспортного и тяжелого машиностроения и Министерство обороны промышленности поставить в 1954 году Министерству сельского хозяйства ССР и Министерству совхозов ССР по их разнородным тракторам, комбайны и другие машины, необходимые количества, автомашин, автотранспортных ремонтных мастерских, автоспецсториц, автозаправочных, стационарных нефтстани, инструментов и оборудования в части условий оплаты труда, коэффициентных надбавок, норм выработки и расценок и другие льготы и преимущества, предусмотренные Постановлением правительства для них на стройках, на которых они ранее работали.

22. Обязать Министерство машиностроения изготовить в 1954 году сверх плана 5 тыс. культиваторов КП-4, обеспечив изготавление и поставку сельскому хозяйству до 15 мая 1954 г. 6,5 тыс. культиваторов этой марки за счет частичного перенесения на последующие кварталы производственных культиваторов других марок по согласованию с Министерством сельского хозяйства ССР.

23. Обязать Министерство машиностроения поставить до 15 мая 1954 г. из числа изготавливаемых предприятий Министерству обороны промышленности и Министерству местной и топливной промышленности Украинской ССР 6.500 дисковых лущильников, из них Министерству сельского хозяйства ССР 4.000 штук, в том числе 400 лущильников ДЛ-16, и Министерству совхозов ССР 2.500 лущильников, в том числе 500 лущильников ДЛ-16.

24. Обязать Госплан ССР совместно с Министерством сельского хозяйства ССР, Министерством совхозов ССР, Министерством машиностроения и Министерством обороны промышленности разработать и представить до 1 июня 1954 г. в Совет Министров ССР предложение об обеспечении культиваторами, зерновыми сеялками и комбайнами весенне-полевых и уборочных работ в 1955 году на вновь осваиваемых землях.

25. Предоставить право Министерству сельского хозяйства ССР, Министерству совхозов ССР, Совету Министров РСФСР и Совету Министров Казахской ССР дополнительную оплату труда, так и между областями и республиками и расходовать на эти цели средства по МТС за счет общих смет машинно-тракторных и специализированных станий Министерства сельского хозяйства ССР, а по совхозам — за счет ассигнований, предусмотренных в балансе доходов и расходов Министерства совхозов ССР и в бюджетах союзных республик.

26. Обязать Министерство путей сообщения обеспечивать по 1 июня 1954 г. свое временную почу вагонов по предъявлению

а) рекомендовать колхозам выдавать по решению общих собраний колхозников полеводческих бригад и работникам тракторных бригад дополнительную оплату в размере до 30 процентов урожая, собранного сверх установленного планового задания по урожайности со всей площади посева на новых землях;

б) рекомендовать колхозам, по усмотрению общих собраний, выдавать колхозникам аванс на трудовую, примерно до 25 процентов денежных средств, поступающих от реализации зерна, сланного государству по обязательным поставкам и в порядке закупок, с посевных площадей на новых землях;

18. Обязать Министерство нефти и промышленности:

а) обеспечить в необходимых размерах своевременный завод горючего и смазочных материалов в районы освоения целинных и залежных земель, увеличить емкости существующих нефтебаз и организовать в первом полугодии 1954 г. в указанных районах необходимое количество временных нефтебаз;

б) внести в месячный срок в Совет Министров ССР заключение об условиях водоснабжения колхозов, совхозов и МТС на указанных землях и план дальнейших разведочных работ.

27. Установить работникам экспедиций, организуемых в соответствии с пунктом 6 настоящего Постановления, должностные оклады на уровне окладов, предусмотренных Постановлением Совета Министров ССР от 31 августа 1950 г. № 3757 для работников проектно-изыскательских экспедиций ведущих проектных организаций второй группы, и выплачивать наценку (замену суточных) в размере 60 процентов к должностному окладу, но не выше 26 рублей в сутки.

28. Обязать Совет Министров РСФСР представить в 2-недельный срок в Совет Министров ССР предложения об изготовлении для совхозов и МТС одной тысячи однокотельных кухонь.

29. Обязать Министерство сельского хозяйства ССР и Министерство совхозов ССР для отгрузки тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин в районы освоения новых земель, а также производить перевозку указанных машин в эти районы в течение 1954 года независимо от поточности передвижения грузов.

30. Обязать Министерство сельского хозяйства ССР представить в 20-дневный срок в Госплан ССР предложение о создании строительных организаций для осуществления строительных работ в совхозах, МТС и на заготовительных пунктах в районах освоения новых земель, предложить укомплектование этих организаций инженерно-техническими работниками, обеспечение строительными механизмами, наделение обратными средствами, а также оплату труда и премирование работников.

31. Сохран

Об увеличении производства зерна в 1954—1955 годах за счет освоения целинных и залежных земель

(Окончание. Начало на 1 стр.).

37. Увеличить на 1954 год Министерству промышленности строительных материалов СССР план производства стандартных домов на 100 тыс. кв. метров за счет уменьшения плана производства на 100 тыс. комплектов деталей стандартных домов со стенами из местных материалов.

38. Обязать Министерство промышленных товаров широкого потребления СССР изготовить и поставить в первом полугодии 1954 года Министерству сельского хозяйства СССР 800 штук двадцатипятиместных палаток и 3700 десятиместных лагерных палаток ТУ-04-19 и Министерству совхозов СССР 500 штук двадцатипятиместных палаток и 2300 штук десятиместных лагерных палаток ТУ-04-19.

39. Обязать Министерство торговли СССР поставить до 15 апреля 1954 года Министерству промышленных товаров широкого потребления СССР для пошивания палаток 120 тыс. метров льняного брезента, 170 тыс. метров хлопчатобумажного брезента, 600 тыс. метров хлопчатобумажных тканей, на 100 тыс. рублей хлопчатобумажных ниток, 10 тонн каната за счет резерва Совета Министров СССР и 240 тыс. метров хлопчатобумажной палаточной ткани за счет остатков на 1 января 1954 года.

40. Увеличить об'ем капиталовложений на 1954 год для строительства новых зерновых совхозов и строительства в действующих совхозах, осваивающих новые земли, на 400 млн. рублей, из них: Министерству совхозов СССР на 22.5 млн. рублей, Министерству совхозов РСФСР — 162.0 млн. рублей, Министерству совхозов Казахской ССР — 215.2 млн. рублей и Министерству совхозов Киргизской ССР — на 0,3 млн. рублей.

41. Обязать Министерство сельского хозяйства СССР, Министерство совхозов СССР совместно с Советом Министров РСФСР, Советом Министров Казахской ССР, Советами Министров автономных республик, крайисполкомами и облисполкомами районов освоения новых земель и Всесоюзной академией сельскохозяйственных наук имени В. И. Ленина разработать и до 15 сентября 1954 года утвердить для руководства предложения о системе ведения хозяйства и порядке использования вновь осваиваемых земель в сельскохозяйственном производстве и мероприятия по дальнейшему освоению новых земель в колхозах и совхозах в 1956—1960 годах.

42. Учитывая необходимость увеличения сбора зерна уже в 1954 году и имеющийся опыт получения высоких урожаев

зерновых культур, в частности, пшеницы по залежным землям при посеве в год вспашки этих земель, Совет Министров СССР и Центральный Комитет КПСС призывают партийные, советские, сельскохозяйственные органы, руководителей колхозов, МТС и совхозов, колхозников, рабочих совхозов, МТС и специалистов сельского хозяйства районов, имеющих целинные и залежные земли, — провести тщательную подготовку к весенним полевым работам и обеспечить максимальное расширение посевов зерновых культур весной 1954 года по рано вспаханным и хорошо обработанным залежным землям сверх установленного государственного плана на 1954 год.

Совет Министров СССР и ЦК КПСС отмечают, что успешное выполнение намеченного плана работ по освоению новых земель и расширению посевов зерновых культур на целинных и залежных землях будет зависеть, главным образом, от конкретного оперативного руководства этим всенародным делом со стороны партийных, советских и сельскохозяйственных организаций, от организационно-технической подготовки МТС и совхозов, от того, как будут мобилизованы колхозники, работники МТС и совхозов на выполнение поставленной задачи.

Придавая большое государственное значение делу освоения целинных и залежных земель для значительного увеличения производства зерна, как основы всего сельскохозяйственного производства, Совет Министров СССР и ЦК КПСС обязывают партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации развернуть разъяснительную работу среди сельских механизаторов, специалистов и руководящих сельскохозяйственных кадров с целью привлечения добровольцев, желающих выехать на постоянную работу по освоению новых земель.

В разъяснительной работе необходимо использовать печать, радио, кино и другие средства пропаганды и агитации.

Совет Министров СССР и ЦК КПСС призывают колхозников, работников МТС и совхозов принять активное участие в освоении новых земель.

Совет Министров СССР и ЦК КПСС призывают всех коммунистов и комсомольцев села, всех колхозников и работников МТС и совхозов широко развернуть социалистическое соревнование за мощный подъем зернового хозяйства, за высокий урожай всех сельскохозяйственных культур, за дальнейший рост поголовья скота и повышение продуктивности животноводства.